

# **JEGYZŐKÖNYV**

**LITÉR KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATA KÉPVISELŐ-TESTÜLETE ÁLTAL  
2022. OKTÓBER 26. NAPJÁN MEGTARTOTT KÖZMEGHALLGATÁSRÓL**

# JEGYZŐKÖNYV

Készült: Ertl Pálné Művelődési Házban 2022. október 26-án tartott közmeghallgatásról

<u>Jelen vannak:</u>	Osváth Örs	polgármester
	Fekete Tamás	alpolgármester
	Auerbach János	képviselő
	Dr. Gyurika István Gábor	képviselő
	Hegyessy-Takács Edit	képviselő
	Frank Csaba	képviselő
	Igrinyi Zsolt László	képviselő
	Borbély Zoltán	rendőrkapitány – Balatonalmádi Rendőrkapitányság
	Papp Csongor	r.alezredes – Balatonalmádi Rendőrkapitányság
	Németh Zoltán	körzeti megbízott – Balatonalmádi Rendőrkapitányság
	Radács Attila	műszaki igazgató – Bakonykarszt Zrt.
	Bencze Éva	jegyző
	Némethyné Brand Júlia	pénzügyi csoportvezető
	Zavada Mihályné	jegyzőkönyvvezető

A képviselő-testület ülését Osváth Örs polgármester vezette, 17<sup>30</sup> órakor a közmeghallgatást megnyitotta.

## Osváth Örs polgármester:

Köszöntötte a megjelent képviselő-testület tagjait, a Balatonalmádi Rendőrkapitányság képviseletében jelenlévő Borbély Zoltán r.alezredes, főtanácsos, rendőrkapitány urat, kollégáit Papp Csongor r.alezredes urat, és Németh Zoltán körzeti megbízottat, a Bakonykarszt Zrt. képviseletében megjelent Radács Attila műszaki igazgató urat, Bencze Éva jegyzőt és a Közös Hivatal dolgozóit, valamint mindazokat a líteri polgárokat, akik megtisztelték jelenlétükkel az ülést.

Megállapította, hogy a testület határozatképes, mivel a megválasztott 7 fő képviselőből mind a 7 fő megjelent.

A napirendre a meghívó szerint tett javaslatot.

## Napirendi javaslat:

1. Beszámoló a közrendről és közbiztonságról
2. Települési víz és szennyvíz szolgáltatás vagyoniával kapcsolatos ügy
3. Polgármesteri tájékoztató az elmúlt időszakban végzett munkáról
4. Lakossági észrevételek, kérdések és a válaszok

A jegyzőkönyv vezetőjének Zavada Mihálynét, hitelesítőknak dr. Gyurika István Gábor és Frank Csaba képviselőket javasolta.

Kérte a Képviselő-testület tagjait, hogy amennyiben egyetértenek a napirendi javaslattal, valamint a jegyzőkönyvvezető és a hitelesítők személyével, azt kézfeltartással jelezzék.

*A képviselő-testület 7 igen szavazattal elfogadta a napirendet, valamint a jegyzőkönyvvezető és a hitelesítők személyét.*

## NAPIREND TÁRGYALÁSA

### 1. BESZÁMOLÓ A KÖZRENDRŐL ÉS KÖZBIZTONSÁGRÓL

Osváth Örs polgármester:

Az előterjesztést minden képviselő megkapta. Megkérte Borbély Zoltán rendőrkapitány urat, hogy adjon egy rövid összefoglalást.

Borbély Zoltán r.alezredes, rendőrkapitány:

Átadta a szót Papp Csongor rendőralezredesnek.

Papp Csongor r.alezredes:

Elmondta, hogy a bűncselekmények száma az előző évhez viszonyítva eggyel nőtt, ezen esetek azonban főként ittas vezetésből eredtek. 2021. évben Litéren nem kellett eljárniuk garázdaság ellen. Mivel a közterületek rendje jó volt, ezért javult a lakosság közérzete. A település közigazgatási területén bekövetkezett balesetek jelentős része vadbaleset volt. Megemlítette, hogy az idei évben egy gyalogost elütöttek a 72-es úton, jelenleg büntető eljárás keretében vizsgálják, hogy kit milyen felelősség terhel. Összefoglalójában kitért arra, hogy az idei évtől új körzeti megbízottja van a településnek Németh Zoltán kollégája személyében.

Elmondta továbbá, hogy a helyi polgárőrséggel jó kapcsolatot ápolnak, a polgárőrség munkája is elősegíti a jelenlegi jó közbiztonsági helyzetet a településen.

Borbély Zoltán rendőrkapitány:

Megköszönte a meghívást, valamint a testület által nyújtott erkölcsi és anyagi támogatást. Azzal a kéréssel fordult polgármester úrhoz, hogy 2023. évben április 30-ig tűzze ki a közbiztonsági beszámoló megtárgyalását, hogy az év lezárását követően beszámolhassanak a település közbiztonsági helyzetéről.

Elmondta, hogy a Balatonalmádi rendőrkapitányság körzetében Küngös területén volt egy súlyos baleset, melynél a gázoló segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. Forró nyomon indulva délutánra sikerült beazonosítani és elfogni az elkövetőt.

Felhívta rá a figyelmet, hogy megváltoztak az út- és látási viszonyok, ezért óvatosabban kell közlekedni.

Elmondta, hogy a Balaton part miatt az utazó bűnözőkre is kiemelt figyelmet kell fordítaniuk, példaként említette, hogy olyan Somogy megyei bűnözőt fogtak el, aki nyaraló ingatlanokba tört be. Megemlítette, hogy Fejér megyében fogták el azt a bűnözőt, aki Balatonkeneséről kerékpárokat lopott el.

Felhívta a figyelmet, a rendőrségnél működő BikeSafe regisztrációs lehetőségre, melynek során a kerékpárt lefotózzák, rögzítik a főbb adatait, jellemzőit, így egy esetleges lopás esetén könnyebb megtalálni és visszajuttatni a tulajdonosnak. Ez a regisztráció mindkét félnek segítség.

Ezt követően bemutatta a település új körzeti megbízottját, Németh Zoltán urat. Kérte a jelenlévőket, írják be mobil telefonjukba az elérhetőségét, és jelezzék felé, ha a rendőrséget érintő problémákkal találkozhatnak. Forduljanak hozzá bátran, ő készségesen a rendelkezésére áll a település lakosainak.

Megköszönte a helyi polgárőrség tevékenységét, amellyel segítik a rendőrség munkáját.

Ezt követően még négy témát érintett kapitány úr:

1. Töbörzés: elmondta, hogy toboroznak iskola rendőrnek, 10 hónapos rendőrnek és a határra is kollégákat. 800 fő már végzett, ezzel a rendőri állománynak kevésbé kell részt vennie a határ védelmében.
2. Trafibox telepítés lehetőségének vizsgálata: Polgármester úrral már beszélt a részletekről, illetve felmerült az intelligens gyalogátkelőhely telepítésének lehetősége is, annak érdekében, hogy biztonságosabbá tegyék a főúton történő áthaladást.
3. Halottak napja közeledtével felhívta a figyelmet arra, hogy ne hagyjon senki értéket az autóban, és ne a parkolóban pakoljuk értékeinket a csomagtartóba, mert azt kifigyelik a bűnözők.
4. A közlekedés tekintetében elmondta, hogy nagyon fontos a látni és látszani elv, tehát minden közlekedőnek figyelnie kell.

A vadbalesetekkel kapcsolatban arról tájékoztatta a megjelenteket, hogy fényvisszaverő csíkokat vásároltak és raktak fel az ismertebb vad átkelő helyeknél, melyek szórják a fényt, így tartva vissza a vadakat az átkeléstől.

Osváth Örs polgármester:

Megköszönte rendőrkapitány úr tájékoztatóját, és kérte a képviselő-testület tagjait, tegyék fel kérdéseiket.

Mivel kérdés, észrevétel nem hangzott el, kérte a képviselő-testület tagjait, kézfeltartással jelezzék, ha a közbiztonsági beszámolót az előterjesztés szerint elfogadják.

*A képviselő-testület tagjai 7 igen szavazattal elfogadták a település közrendjéről és közbiztonságáról készült beszámolót, és az alábbi határozatot hozták:*

**Litér Község Önkormányzata Képviselő-testületének  
182/2022. (X.26.) LKt. határozata**

Litér Község Önkormányzatának Képviselő-testülete megtárgyalta és jelen jegyzőkönyv melléklete szerint elfogadta a település közrendjéről és közbiztonságáról készült beszámolót.

Felelős: Osváth Örs polgármester

Határidő: azonnal

Osváth Örs polgármester:

Megkérdezte a jelenlévőket, van-e kérdésük rendőrkapitány úr felé, vagy a napirendi ponttal kapcsolatos észrevételük.

Németh Ferenc főépítész:

A biztonságos közlekedéssel kapcsolatban javasolta, hogy 2 alacsony oszlopon levő erős lámpával világítsák meg a gyalogátkelőt, véleménye szerint hatékonyabb, mint a villogó fény. Elmondta, hogy a megyében már van ilyen átkelő, és a fekete ruhában levő gyalogos is jól látszik a lámpák fényében. Ez a módszer ráadásul költséghatékonyabb a már említetteknél.

Osváth Örs polgármester:

Megköszönte az észrevételt.

Ezt követően kérte a képviselő-testület tagjait, hogy a közbiztonsághoz kapcsolódóan mondják el véleményüket az előterjesztés részét képező közbiztonsági koncepcióról.

Mivel kérdés, észrevétel nem hangzott el, kérte a képviselő-testület tagjait, kézfeltartással jelezzék, ha az előterjesztés szerint elfogadják a település közbiztonsági koncepcióját.

*A képviselő-testület tagjai 7 igen szavazattal elfogadták a település közbiztonsági koncepcióját, és az alábbi határozatot hozták:*

**Litér Község Önkormányzata Képviselő-testületének  
183/2022. (X.26.) LKt. határozata**

Litér Község Önkormányzatának Képviselő-testülete megtárgyalta és jelen jegyzőkönyv melléklete szerint elfogadta a település közbiztonsági koncepcióját.

Felelős: Osváth Örs polgármester

Határidő: azonnal

**2. A TELEPÜLÉSI VÍZ ÉS SZENNYVÍZ SZOLGÁLTATÁS VAGYONÁVAL KAPCSOLATOS ÜGY**

Osváth Örs polgármester:

Az előterjesztést minden képviselő megkapta. Elmondta, hogy úgy véli az egyik legtöbbeket érintő téma ez a napirendi pont, melyet a képviselő-testület már megtárgyalta.

Ezt követően röviden összefoglalta az előzményeket, elmondta, hogy Litér Község Önkormányzata felelős a lakosság ivóvíz- és szennyvíz ellátásának folyamatos, és biztonságos működtetéséért. Ezt a feladatot a Bakonykarszt Zrt-vel megkötött bérüzemeltetési szerződés útján látja el.

A víz az egyik legértékesebb, és legveszélyeztetettebb természeti erőforrásunk, melyet minden eszközzel kötelesek vagyunk megővni magunk-, és a jövő nemzedék számára. Ezért fontos, hogy ezzel a természeti kincsünkkel a lehető legfelelősebb módon bánjunk, és az infrastruktúrát működtető közszolgáltató cégek továbbra is köztulajdonban maradjanak.

A Bakonykarszt Zrt-től 2022. augusztus 11. napján érkezett egy tájékoztató, melyben ismertette a társaság gazdasági helyzetét. Erről a témáról majd a meghívott műszaki igazgató fog részletes tájékoztatást adni.

Ezt követően a képviselő testület egy rendkívüli testületi ülésen augusztus 23-án egy szándéknyilatkozatot támogatott, melyben felhatalmazást adott a Nemzeti Víziközmű Zrt. integrációs programjában való csatlakozás előkészítésére.

Mint az ellátásért felelős vezető ezt követően részt vett a Bakonykarszt Zrt. által szervezett tájékoztató üléseken. A Nemzeti Víziközmű Zrt. honlapján megjelent dokumentációk áttekintését követően a Bakonykarszt Zrt. által továbbított iratanyagokat betérjesztette 2022. szeptember 19-én a képviselő-testület elé, és javasolta, hogy Litér Község Önkormányzat Képviselő-testülete nyilvánítsa ki azon szándékát, miszerint az őt terhelő víziközmű-szolgáltatás biztosítása vonatkozásában fennálló ellátási kötelezettségének a Magyar Államra történő átruházására irányuló Integrációs Programban részt kíván venni.

Polgármester úr elmondta, hogy tudomása szerint 2012. óta nem emelhetette díjait a szolgáltató, megemelkedett költségeit saját tőkéjéből finanszírozta, ám eljutott egy olyan forduló ponthoz, ahol már veszteségbe fordul a gazdálkodása.

Ezen előzmények ismertetése után megkérte a Bakonykarszt Zrt. képviselőjét, Radács Attila műszaki igazgató urat, hogy ismertesse a Bakonykarszt Zrt., mint a víziközmű vagyon üzemeltetőjének az energiaválság következtében kialakult gazdasági helyzetét, valamint azt, hogy Litér szempontjából mik a lehetőségek.

Radács Attila műszaki igazgató:

Elmondta, hogy a Bakonykarszt Zrt. 2022. augusztus elején kereste meg az önkormányzatot, mivel augusztus 4-én a Magyar Kormány meghirdetett egy Integrációs Programot, ismerte a magyarországi víziközmű társaságok helyzetét. Elmondta, hogy jelenleg mintegy 40 társaság működik az országban, ebből 6 állami tulajdonban. Több olyan szolgáltató van az országban, akik náluk sokkal rosszabb helyzetben vannak. Jelenleg még a Bakonykarszt Zrt. helyzete stabil, bár várhatóan veszteséggel fogják zárni az évet, de jövőre már nem tudják finanszírozni a megemelkedett energia árakat.

Példaként hozta, hogy a villamos energia világpiaci ára a tavalyihoz képest már háromszorosára emelkedett, és jövőre várhatóan ennél is sokkal magasabb lesz. Ennek következtében várhatóan 4-5 milliárd Ft fog hiányozni a jövő évi költségvetésükből, amit valakinek be kell tenni.

Elmondta, hogy a Bakonykarszt Zrt. 132 önkormányzat tulajdonában van, akiknek ezt az összeget kellene megfinanszírozni a tulajdonuk arányában. Elmondta, hogy a tulajdonosok az ellátásért felelősek, kötelesek gondoskodni a szolgáltatásokról. Litér esetében mintegy 50 millió Ft-ot tenne ki, amennyit be kellene tennie veszteség finanszírozására. Ez az összeg csak a jövő évre vonatkozna, a következő évi működést nem fedezné. Amennyiben nem tudják biztosítani a víziközmű rendszer működtetését, akkor a másik lehetőség, hogy a vagyont átadják a Magyar Államnak térítésmentesen, és vele együtt az ellátás biztosításának a kötelezettsége is átadásra kerülne. A Nemzeti Vízmű Zrt. minta dokumentumokat tett fel a honlapjára.

Felmerült a kérdés, hogy mi lenne, ha Litér megtartaná a víziközmű vagyonát. Sajnos a mai szabályozások mellett nem hozhatna létre önálló céget a víziközmű rendszer működtetésére, mert ahhoz az Energiahivatal nem járulna hozzá, tehát kényszer üzemeltetőként kijelölésre kerülne a Bakonykarszt Zrt.

Sok kérdés érkezett a Nemzeti Vízművek Zrt. felé az elmúlt hónapokban, ezért jelenleg felfüggesztették a tranzakciós szerződések megkötését, jelen pillanatban a szerződés minták átalakítás alatt vannak.

Összefoglalva vagy átadja a vagyont és a felelősséget a testület, vagy évente több tízmillió Ft-ot kell fizetnie a Bakonykarszt Zrt-nek a veszteségek finanszírozására, mivel sajnos a cég nem tudja a kiadásokat csökkenteni sem a munkabérek, sem az energiaárak tekintetében.

Osváth Örs polgármester:

Megköszönte a tájékoztatást, és megkérdezte a képviselő-testület tagjait, tudomásul veszik-e az elhangzottakat.

A képviselő-testület tagjai 7 igen szavazattal tudomásul vették az elhangzott tájékoztatást.

Osváth Örs polgármester:

Megkérte a képviselő-testület tagjait, tegyék fel kérdéseiket.

Dr. Gyurika István Gábor képviselő:

Litér esetében más függőségi viszony van a víz és a csatorna oldaláról. Ezzel kapcsolatban kaphatnának-e információt.

Radács Attila műszaki igazgató:

A kidolgozott Integrációs Program szabályai alapján egy víziközmű rendszeren belül mindenkinek azonosan kell döntenie. Ivóvíz esetében Litér egyedül dönt, szennyvíz esetében pedig Litér, Királyszentistván, Sóly és Vilonya településeknek azonos döntést kell hozniuk.

Nagy Tamás litéri lakos:

Külön lehet-e választani a vizet és a szennyvizet?

Radács Attila műszaki igazgató:

Nem.

Kondics István litéri lakos:

Örülne, ha az ivóvíz rendszer Litér tulajdonában maradhatna, és csak a szennyvíz rendszer kerülne átadásra. Azt szeretné, hogy a litéri víz Litér tulajdonában maradjon.

Radács Attila műszaki igazgató:

A víziközművet csak egyben lehet átadni, víz- és csatornarendszert. Néhány héten belül ki fog alakulni a módja. Elmondta, hogy sok településen, köztük Litéren is, a lakók saját kezükkel ásták ki a csöveknek az árkot, ezért nem szívesen adják át a vagyont az önkormányzatok. A jelenlegi krízishelyzetben azt kell mérlegelni, hogy tud-e éveken keresztül több tízmillió forintot kifizetni Litér a veszteségekre.

Nagy Tamás litéri lakos:

Megkérdezte, hogy ha a vagyon átadásra kerül a Magyar Államnak, ad-e az állam bármilyen garanciát arra – mivel nem szokott veszteségesen szolgáltatni –, hogy a vagyonátadás után nem kell ugyanúgy fizetni, mintha összedobnák a falu lakosai a szükséges összeget, és megtartaná a település a tulajdonát? Véleménye szerint előfordulhat, hogy a vagyon átadása után jelentősen meg fog emelkedni a szolgáltatási díj. Van arra garancia, hogy ez nem történik meg? Szerinte érdemes lenne megkérdezni a lakosságot, mit szólnak a tulajdon átadáshoz, milyen az igény arra, hogy a település tartsa meg a közművet.

Osváth Örs polgármester:

Visszacsatolva Radács úr tájékoztatására két féle probléma is felmerül a vagyon megtartásával kapcsolatban: egyrészt a jogi probléma, azaz jogilag nem lehetséges, hogy Litér maga üzemeltesse a közmű rendszert, másrészt finanszírozni sem tudná.

Elmondta, hogy Varga Mihály volt polgármester népszavazási indítványt nyújtott be, ennek feldolgozási folyamata elindult, ez kb. 2-4 millió Ft-jába fog kerülni a községnek. A kérdés arra irányult, hogy megtartsa-e Litér község a közművagyont. Amennyiben érvényes népszavazáson olyan eredmény születik, hogy Litér tartsa meg a víziközmű vagyont, akkor problémaként merül fel, hogy Litér önállóan nem üzemeltetheti a közműveket, mivel nem fog megfelelni a jogszabályi feltételeknek, sem az anyagiakat nem tudja hozzá biztosítani.

Radács Attila műszaki igazgató:

Amennyiben Litér felmondja a szerződést a Bakonykarszt Zrt-vel, az Energetikai Hivatal azonnal kényszer üzemeltetőt fog kijelölni – nagy valószínűséggel a Bakonykarszt Zrt-t –, arra nincs lehetősége a településnek, hogy kiváljon és saját céget alapítva (mint a 90-es évek elején) maga üzemeltesse a közművagyont.

Nagy Tamás litéri lakos:

Elmondta, hogy nem arra szeretett volna célozni, hogy váljon ki Litér, és kockáztasson egy kényszer üzemeltető kijelölést, hanem ha tudnak egy pontos összeget a veszteség Litérre eső részére, azt bevállalná-e a lakosság, és akkor a település tulajdonában maradna a vagyon. Vagy átadják az államnak, és egy idő után oda fogják emelni az árakat, hogy ugyanott vannak, mintha befizetnék az összeget, csak nem lesz saját tulajdonban a közművagyon.

Osváth Örs polgármester:

Válaszolva a felvetésre elmondta, hogy amennyiben a veszteséget fedezni akarná a település, akkor évente mintegy 50 millió Ft összeget kellene megfizetni a Bakonykarszt Zrt-nek, amit esetleg az Önkormányzat megfizet az első évben, és utána tönkremegy, mivel nincs akkora bevétele, hogy ilyen összeget több éven át megfizessen.

Dr. Gyurika István Gábor képviselő:

Ő a kiválásra szavazna, de most elsősorban ki kell várni, hogy mi lesz a vége. Ő anyagilag is hozzájárulna ahhoz, hogy a vagyont meg tudja tartani a település, de nem biztos, hogy mindenki így gondolkodik, mert esetleg nem tudja, vagy nem akarja kifizetni a rá eső részt. Kötelezni nem lehet rá senkit, ezért kérdés, hogy a nem fizetők részével megemelt összeget is ki tudnák-e fizetni a fizetésre hajlandók. Másrészt a díjakat most sem a tulajdonos, vagy az üzemeltető állapítja meg, hanem az Energetikai Hivatal, tehát meg van kötve az önkormányzat keze. Azt az egy utat látja, hogy várjanak, nem véletlenül nem kell a hó végéig dönteni.

Szőnyegh Imre György litéri lakos:

Valami pontosabb adatot lehetne tudni a villamos energia igényről? Mert addig nem lehet számolni, csak fikciók vannak.

Osváth Örs polgármester:

Elmondta, hogy már várta ezt a kérdést. Jelenleg minden pillanatban azon dolgoznak, hogy hogyan tudnak olcsóbb gázhoz és villanyáramhoz jutni. Közvilágítás, óvoda, bölcsőde, közös önkormányzati hivatal, művelődési ház, mindenhol a fogyasztásokat elemzik. Jelenleg 236 Ft-os áron fognak szerződni villamos áramra, ami kb. hatszorosa az eddigi árnak.

Szőnyegh Imre György litéri lakos:

Kérdése arra vonatkozott, hogy mennyi a felhasznált energia a vízműnél, a szivattyúknál, a nyomásfokozónál és a telepen. Amíg nincs kiindulási alap, addig nem lehet számolni.

Radács Attila műszaki igazgató:

Lekérhető ez az adat, de ez félrevezethető, mivel a társaság vesztesége nem csak a villamos energiaár növekedéséből, hanem a gáz- és gázolaj árának, a béreknek, illetve a felhasznált alapanyagok árának növekedéséből tevődik össze. Ha arra kíváncsi a kérdező, hogy mennyi összeget kellene betenni a lakóknak, arra tudnak egy kalkulációt készíteni, de ez nem azonos a szivattyúk által felhasznált energiával.

Szőnyegh Imre György litéri lakos:

Úgy tudja, hogy a javítás költségeit az önkormányzat eddig is kifizette.

Radács Attila műszaki igazgató:

Nem jól tudja, a javítást a Bakonykarszt Zrt. finanszírozta.

Szőnyegh Imre György litéri lakos:

Akkor ő hibás adatokat kapott, amikor a testületben ült, mivel a szivattyút is kifizette a testület.



Radács Attila műszaki igazgató:

Csak a felújításokat fizette a testület, a hibaelhárítást, illetve javítást nem.

Tornyos Róbert litéri lakos:

Informálódni szeretne, miért érdemes ragaszkodni ahhoz, hogy önkormányzati tulajdonban maradjon a közmű? Az önkormányzat működtetője az állam, gyakorlatilag most is ő a tulajdonosa.

Osváth Örs polgármester:

70 éves hálózat van a litérik talpa alatt, ami – magánvéleménye szerint – egy átok, mivel az azbeszt csövekkel nagy probléma van. Természetesen ha egy teljesen felújított rendszer volna, akkor érdemes lenne kardszkodni a víziközmű rendszerért, mivel van saját kútja is a településnek. De egy olyan nagy veszteségű csőhálózatért küzdeni, mint a litéri, meggondolandó.

Tornyos Róbert litéri lakos:

Furcsának találta, hogy vannak, akik a rendszert nem szeretnék átadni, ugyanakkor elvárják az államtól, hogy a csővezetékek cseréjére pénzt biztosítson.

Osváth Örs polgármester:

Igen, van rá egy egyedi kormánydöntés.

Szedlák Attila litéri lakos:

Teljesen jó logika lenne, a lakosságot megkeresni, ha egy új rendszerről lenne szó, és csak 10-20 milliót kellene összeadni ahhoz, hogy a település megtartsa a víziközművet. A nehézség véleménye szerint ott van, hogy mi történne akkor, ha a település azt mondaná, hogy nem adja a víziközmű rendszert, viszont ezt a rossz vezetékrendszert kellene üzemeltetni.

Tudni kell, hogy a víziközmű rendszer csővezetékeinek teljes cseréje kb. 1,5 milliárd Ft-ba került volna, ami a mai árakkal nettó 3-3,5 milliárdot tenne ki. A felújításra ígérvénye van a településnek. Neki az a kérdése, mi történne akkor, ha a vagyont nem adja át a falu, és az állam meg azt mondja: rendben, de akkor újítsátok fel a egyedül a rendszert. Kérdés, hogy lenne-e minden háztartásnak erre kb. 6 millió Ft-ja. Véleménye szerint ez nem valószínű.

Hosszú távon az a fontos, hogy legyen jó rendszere a falunak. Azt kell kilobbizni, hogy – ha nem is jövőre – de a közeljövőben a rendszer megújítása megtörténjen, mert így a litérik jól fognak járni.

Igrinyi Zsolt képviselő:

Megkérdezte, van-e rá garancia, hogy ha állami kézbe kerül a rendszer, akkor fel lesz újítva.

Szedlák Attila litéri lakos:

Ő nem a kormány tagja, annyit tud, hogy 2023-ban biztos nem lesz rá pénz, a kormány most tekinti át ismét a jövő évi költségvetést.

Igrinyi Zsolt képviselő:

Megkérdezte, hogy 2024-2025-2026. években lesz-e garancia arra, hogy az állam felújíttatja a rendszert.

Osváth Örs polgármester:

Tájékoztatta a megjelenteket, hogy az elmúlt időszakban két felelős miniszternek küldtek ki levelet, egyikük már visszajelzett, a másik miniszter még nem. Egyértelműen még nem kaptak választ, az biztos, hogy az érvényes kormányhatározat azt mondja ki, hogy jelenleg a

honvédelem és a rezsivédelem szempontjából visszatartják azokat a beruházásokat, ahol még nem történt meg az építési napló megnyitása, azaz nem kezdődött meg a beruházás. Litéren egy feltételes közbeszerzést folytattak le, mely alapján győztest is hirdettek, mely alapján bruttó 5 milliárd összegbe kerül a beruházás.

Nincs garancia arra, hogy a kormány egyedi kormánydöntéssel biztosítja-e a pénzt erre a kormányzati beruházásra, melyért jelenleg erőteljesen lobbiznak.

Elmondta, hogy a múlt héten is voltak jegyző asszonnyal egy polgármesteri egyeztetésen, ahol az energiaválság miatti intézkedésekről tárgyaltak. Ezt a témát azonban nem tudták érinteni, viszont azt szűrték le, hogy erőteljes megszorításokra, spórolásra kell készülni. A háborús helyzet miatt a kormányhatározat felfüggesztésre került. Amennyiben biztos információik lesznek, azt majd publikálják a lakosság felé. Jelen pillanatban meg van feltételes a kivitelező, van egy kormánydöntés amely szándéknyilatkozat szerint támogatja a beruházást, de a háborús helyzet miatt felfüggesztésre került a végrehajtás.

Auerbach János képviselő:

Elmondta, hogy Litérenél jobb helyzetben levő önkormányzatok sem tudnak másként dönteni, mint az átadásról. Könnyű olyan kérdést népszavazásra feltenni, amire helyből tudják a választ. Ha valaki önös érdekből ilyen kérdést tesz fel, az politikai támadás. Mit tegyen a képviselő-testület, ha a vagyon megtartásáról döntenek a szavazók? Megkérdezte, hogyan döntsenek, az eddig elmondott tények alapján, vagy vegyék figyelembe a népszavazás eredményét, és úgy döntsenek?

Dr. Gyurika István Gábor képviselő:

A garanciára visszacsatolva elmondta, hogy nem adhat az állam a vagyon fejében garanciát, mert az szembe menne a demokráciával.

Igrinyi Zsolt képviselő:

Ő azt szűrte le, hogy ha nem adják át a vagyont, akkor arra kapnak garanciát, hogy nem lesz felújítás.

Szedlák Attila litéri polgár:

Elmondta, hogy készül az új állami beruházási törvény melynek az a lényege, ha 50 % felett lesz a víziközmű vagyon állami tulajdonban, akkor közös érdekegyeztető tanácson keresztül fogják egyeztetni az állami beruházásokat. Megemlítette, hogy a település országgyűlési képviselője Konrád Károly úr, már több olyan beruházás érdekében is sikeresen lobbizott a falu érdekében, mely nem kis összegbe kerül, kiemelve itt az iskola fejlesztését, melyre mintegy 1,2 milliárd forintot kapott a Litéri Református Egyházközség kormányzati döntés alapján. Úgy vélte, hogy a jövőben is ki fog állni a település mellett az országgyűlési képviselő úr. Amennyiben nem adja át a település a vagyont, szinte biztos, hogy nem fog a prioritások közé kerülni a litéri fejlesztés, hiszen a saját vagyonba fog az állam elsődlegesen beruházni. A litéri beruházás mellett nem tud lobbizni a képviselő úr – hiába indult el TLC –, ha a vagyont nem adja át a település.

Sztudva Gábor litéri polgár:

Megkérdezte, hogy a vagyon átadása esetén az előforduló csőtörések és hibák javítását is az állam fogja állni?

Osváth Örs polgármester:

Így van.

Radács Attila műszaki igazgató:

Elmondta, hogy eddig is, ha csőtörés volt, a Bakonykarsztnak kellett a hibát elhárítania a saját költségén. A felújításokat kellett a tulajdonosnak fizetni. Felújításnak minősül, ha 15 méternél nagyobb szakaszon kellett vezetékét cserélni, vagy komplett bekötés kellett kicserélni.

Tájékoztatásul elmondta, hogy szándéknyilatkozatot kértek be az önkormányzatoktól hogy ha meglesznek a feltételek és elfogadhatóak, akkor részt kívánnak-e venni az integrációs folyamatban. Ez csak egy előzetes felmérés, tényleges döntést akkor fog hozni a testület, ha már ismertek lesznek a feltételek. Igazi döntéshelyzetben akkor lesz az önkormányzat, ha a tranzakciós szerződés feltételei ismertek lesznek. Hozzátette, hogy ebben az esetben is – esetleg több Veszprém megyei önkormányzattal összefogva – van lehetőség tárgyalásokat folytatni a csatlakozás feltételeiről. Porga Gyula Veszprém polgármestere vállalta, hogy élére állt ennek, mint a legnagyobb tulajdonosa a Bakonykarszt Zrt-nek. Tehát most még nem kötelezte el magát az önkormányzat.

Auerbach János képviselő:

Hozzátette, hogy akkor sürgős volt meghozni a döntést.

Sztudva Gábor litéri polgár:

Ő az önkormányzatra bízta ezt a döntést.

Igrinyi Zsolt képviselő:

Elmondta, hogy attól fél a legjobban, hogy ha állami kézbe kerül a vagyon, a későbbiekben kiárusítják.

Osváth Örs polgármester:

Véleménye szerint a történelem során többször is volt példa kényszer államosításra, de privatizációra is.

Igrinyi Zsolt képviselő:

Nem szeretné, ha idegen kézbe kerülne a vagyon.

Osváth Örs polgármester:

Ő úgy látja, hogy a kormány inkább vissza szeretné venni idegen kézből a vagyont.

Szedlák Attila litéri polgár:

Véleménye szerint erre nem lehet garanciát adni, a mindenkori kormány döntésétől függ. Arra senki nem tud garanciát adni, hogy 2026-ban vagy 2030-ban milyen politikai szándékú kormányt választanak meg a magyar polgárok.

Kondics István litéri polgár:

Ő még annak a korosztálynak a tagja, aki részt vett a vízvezeték rendszer árkának kiásásában, és háztartásonként befizették a szükséges összeget a megvalósításhoz. Ezt követően a víziközmű társulás átadta az ivóvíz rendszert az önkormányzatnak. Ha ez a rendszer lerobbant, és az önkormányzatnak nincs pénze a felújítására, akkor úgyis az államhoz kell fordulni.

Osváth Örs polgármester:

Mivel több kérdés, észrevétel nem hangzott el, kérte a képviselő-testület tagjait, kézfeltartással jelezzék, amennyiben tudomásul veszik a települési víz és szennyvíz szolgáltatás vagyonával kapcsolatos tájékoztatást.

Polgármester úr megállapította, hogy a képviselő-testület 7 igen szavazattal a tájékoztatást tudomásul vette.

### **3. POLGÁRMESTERI TÁJÉKOZTATÓ AZ ELMÚLT IDŐSZAKBAN VÉGZETT MUNKÁRÓL**

#### Osváth Örs polgármester:

A napirend keretében az alábbi témákban tájékoztatta a megjelenteket:

Az előző képviselő-testület 2021. nyarán úgy határozott, hogy nem tud együttműködni a megválasztott polgármesterrel, ezért feloszlatta magát.

A pandémiás időszak miatt az időközi önkormányzati választás megtartására 2022. június 26. napján került sor. Az elmúlt időszakban elvégzett munkák a következők voltak:

- 1.) Június 30-án Magyar Falu Program keretében támogatott óvodaudvar fejlesztés megvalósítása  
A program keretében az óvoda új udvari játszóeszközöket kapott, melyet a gyerekek örömmel vettek birtokba miután augusztus 11-én az udvar tereprendezése és füvesítése befejeződött. A zöldfelület növelés és egyben a gyerekeknek árnyék biztosítása érdekében korai juharfa került telepítésre.  
Az óvoda fejlesztése tovább folytatódott, augusztus 16-án a szülők segítségével társadalmi munkában megújult a régi kerítés, melyhez az önkormányzat biztosította a szükséges alapanyagokat. Ezen felújítás mellett a kerítés kőműves munkái is befejeződtek.  
Szintén az óvodához kapcsolódóan elmondta, hogy az udvar új ivókutát is kapott, valamint a az óvoda előtti aknafedelek cserélésre kerültek.  
A gyerekek biztonságosabb intézménybe való bejutása, és a szülők gépjárművel történő megállásának biztosítása érdekében úgy határozott a testület, hogy az Álmos utca irányából az Előd utcáig egyirányúsítja az Árpád utcát. Az intézmény oldalán levő csapadékvíz elvezető árok további lefedésével nagyobb területen lehet biztonságosan megállni.
- 2.) Elmondta, hogy programjukban szerepelt a lakossággal való aktívabb kapcsolat tartás, ennek érdekében július 14-én délután polgármesteri fogadóórát tartott, október 11-12-én délután pedig képviselő-társaival együtt utcafórumra várták a lakosságot. A lakossággal való közelebbi kapcsolat teremtését szolgálta az almavásár megszervezése, és annak kiosztása a hivatal előtt. A lakosság széleskörű tájékoztatása érdekében megkezdődtek a képviselő-testületi és bizottsági ülések közvetítései.
- 3.) Július 22-23. napján került megtartásra a Mogyorósi Napok rendezvény, mely a közösségépítés célját szolgálta, lehetőséget adva a litéri polgároknak, hogy rég nem látott ismerősökkel, barátokkal találkozzanak, és együtt szórakozzanak.
- 4.) A település üzemeltetését segítő eszközbeszerzési pályázat keretében július 26-án megkötésre került a szerződés a 15 millió Ft-os munkagép és kiegészítők beszerzésére. Az eszközök a napokban érkeznek meg a településre.
- 5.) Litér 2020-ban csatlakozott a Veszprém-Balaton 2023 Európa kulturális fővárosa programhoz, melynek keretében július 27-én elkészült a művelődési ház teraszának felújítása, mint új Kultkert szintér. A szintér már helyet adott és ad a program sorozaton belül kisebb kamara zenei előadásoknak és művészeti előadásoknak. A programot szeretnék 2023-ban is folytatni, ezért az Önkormányzat pályázatot kíván benyújtani a 2023. évi programokra.

- 6.) Július 27-én a Tass utcai útszegély javításával megkezdődtek település útjainak javítási munkái, melyek szeptember 9-én az Álmos utca – 72. sz. főút kereszteződésében lévő csapadékvíz elvezető rács helyreállítási munkáival valamint a József Attila utcai gyalogosátkelőhelynél lévő térburkolatú járda helyreállításával folytatódtak.
- 7.) A település közvilágításának korszerűsítése 2002-ben valósult meg, az elmúlt 20 évben jelentős fejlesztés nem történt a közvilágítási rendszerben, csak karbantartási munkákat kerültek elvégzésre. Az energiaválság egyre energiatakarékosabb működésre ösztönzi az önkormányzatokat, így ezen gondolat jegyében elkezdték felmérni a közvilágítási rendszerüket, és lehetőség szerint energiatakarékosabb, korszerűbb eszközöket szeretnének beszerezni, mely beszerzési áraitól jelenleg tájékozódnak.  
Az energiatakarékosság érdekében nem csak a villamosenergia, de a gáz tekintetében is vizsgálják a lehetőségeiket.
- 8.) Az előző ciklusban benyújtott Magyar Falu Program keretében elnyert támogatási összegből megépítésre került a régi temető kerítése. Az Eperfa utcában a temető mellett kivágott fák pótlására 7 db fehér eperfát rendeltek meg, melynek elültetéséhez ezúton kérte a lakosság támogató segítségét, hogy a képviselő-testülettel közösen az elkövetkezendő nemzedéknek ültessenek fát. Megemlítette továbbá, hogy a Kenderesi úton ennél lényegesen több fát fognak elültetni, melyhez szintén várják a lakosság segítségét.
- 9.) Az újonnan felállt képviselő-testület fontosnak tartja, hogy minél több megnyíló pályázathoz csatlakozzon, ennek szellemében nyújtott be pályázatot a Népi Építészeti Program kiírására Magtár épület tetőzet felújítására.
- 10.) A Zöldág Kulturális Egyesület, valamint a Tánchosok Baráti Köre Egyesület szervezésében október 16-án ünnepeltük a Szárazág 30 éves megalakulásának évfordulóját, melynek elismerésére Litér Községért kitüntetés adományozott a képviselő-testület az együttesnek.

#### **4. LAKOSSÁGI ÉSZREVÉTELEK, KÉRDÉSEK ÉS A VÁLASZOK**

##### Osváth Örs polgármester:

Kérte a jelenlévőket, tegyék fel kérdéseiket.

##### Szönyegh Imre György:

A temetőkert mellett kivágott eperfákra visszatérve megjegyezte, hogy 15 fa lett kivágva, ugyanakkor úgy tudja, hogy szomorú eperfa nincs a kertészetekben.

##### Osváth Örs polgármester:

Elmondta, hogy hét fa lett kivágva, és a testület döntött a pótlásukról, 7 db sima fehér eperfát rendeltek, de talán még tudják módosítani szomorúra. Tehát pótolva lesznek, hogy az utca jellege megmaradjon.

##### Mester Gyula litéri lakos:

Kerítéssel kapcsolatban kérdezte, hogy az kerítés, vagy egy egyenes vonalú valami, mert szerinte a kerítés arról szólna, hogy körbe kerítik a temetőt.

Osváth Örs polgármester:

Várta már a kérdést, melyre elmondta, hogy a temető túloldalán is megkezdődött a területrendezés, az oszlopok helyének kijelölése, és folyamatban van a kerítés további építése. A felső temetővel kapcsolatban elmondta, hogy a jobb oldalán átjárnak az őzek, tehát azt is meg fogják javítani. Egy dolgot nem tudnak még, hogy az egyik oldalon szintén útban vannak az eperfák, azt még nem tudja, hogyan fogják megoldani.

Igrinyi Zsolt képviselő:

Elmondta, hogy számításai szerint mintegy 140-150 oszlop van az új temetőnél, ott a hálót kell majd cserélni

Tájékoztatta továbbá a megjelenteket, hogy a lakossági utcafórumon a következő problémák vetődtek fel:

- 1.) a napelemes közvilágítási lámpa a Hold utcánál már 3 éve nem működik, akkumulátort kellene cserélni benne,
- 2.) a Lehel utca – Huba utca elágazásnál a Lehel utca tábla hiányzik,
- 3.) a Magtár felújításakor keletkező hulladék elszállítása hogyan lesz, benne van-e a költségvetésben,

Osváth Örs polgármester:

20 milliós a felújítás, benne van a pályázatban a hulladék elszállítása, mert bizonyítani kell, hogy hova lett elhelyezve.

Igrinyi Zsolt képviselő:

Folytatta a felsorolást:

- 4.) a Tass utca egyirányúsítását szeretnék az ott lakók,

Osváth Örs polgármester:

Javasolta képviselő-társának, hogy terjessze a képviselő-testület elé a kérelmet.

Igrinyi Zsolt képviselő:

- 5.) az Árpád utca bal oldalán az egyirányúsított szakaszon egy helyi lakos szeretné, ha tilos lenne megállni, kivéve az ott lakóknak, bár ő úgy látja, hogy napközben már nem állnak azon az oldalon autók.

Osváth Örs polgármester:

Elmondta, hogy a bejárásakor az ott lakó ez ügyben már személyesen tette fel kérdését Papp Csongor r.alezredesnek, és választ is kapott rá.

Auerbach János képviselő:

A Tass utcát melyik irányból szeretnék egyirányúsítani? Véleménye szerint ez meg fogja osztani a lakosságot.

Igrinyi Zsolt képviselő:

Nem tudja, arról nem esett szó. Továbbá „fekvőrendőkök” kihelyezését is kéri.

Osváth Örs polgármester:

Már az utcafórumon is elő jött ez a kérdés, volt ilyen forgalomlassító műtárgy az utcában, de el lett távolítva. Az iskolánál is előjött a kérdés, erre született a rendőrkapitányságnál egy olyan javaslat, hogy az iskolánál egy kiemelt zebrát hoznának létre. Semmi szükség nincs rá, hogy az iskola építésénél egy 40 tonnás teherautót megdobjon ez a járda, ezért ezt is elhalasztották.

Tervezés nélkül nem lehet, forrást kell hozzá biztosítani, és ha a szakhatóságok is támogatják, akkor lehet ilyen műtárgyakat elhelyezni.

Igrinyi Zsolt képviselő:

Megkérdezte, hogy az iskolánál a megrepedt fával mi a helyzet.

Osváth Örs polgármester:

A fa egészséges, a repedés nem nőtt, csonkolt lombozattal van, így a szél sem tud belekapni. Egyelőre nem szükséges kivágni.

Tornyos Róbert litéri lakos:

A közvilágítással kapcsolatban kérdezte, hogy meg lett-e vizsgálva, hogy a jelenlegi mennyit fogyaszt, és egy takarékosabbal mennyit lehetne megtakarítani?

Osváth Örs polgármester:

Elmondta, hogy vizsgálják, több árajánlatot is bekértek. 36 W-os lámpatestek vannak a 237 lámpában. Visszatérve ez kapcsolódik a Nap utcai közvilágításhoz, ami valójában nem közvilágítás. Abba az irányba próbáltak elmenni, hogy napelemes világító testeket szereljenek fel az oszlopokra, ám az E.ON ehhez nem engedélyezi. Több polgármester is kérdezte, hogy mi az, amit enged az E.ON? Amit engedélyezne, bruttó 26 millió Ft + tervezési díj és szerelési díj költsége lenne a LED-es világítás, amivel 35-40 %-os megtakarítást lehetne elérni. Amennyiben a fényerőt az tíz óra után hajnali 5-ig lejjebb húznák, akkor további megtakarítást lehetne elérni, de ezek a lámpatestek többbe kerülnének.

Meg kell vizsgálni, hogy honnan tudnak ennyi pénzt előteremteni. A tervezéstől a kivitelezés megkezdéséig kb. egy év lenne az idő, tehát itt hosszú idő fog eltelni, mivel a tervezés, közbeszerzés lebonyolítása időigényes.

Szönyegh Imre György litéri polgár:

Ő is gondolkodott ezen, a 36 W-os lámpatestnek 22 W-os a kiváltója, de a tényleges fogyasztása nem ennyi, kb. 50 %-os megtakarítást lehetne így elérni.

Bencze Éva jegyző:

Kérése, hogy ha a lakók problémákat észlelnek, vagy kérdésük van jelezzék a hivatal felé, ne várjanak három évet. Nemsokára itt a halottak napja, nagyon régi projekt, hogy az őzeket a temetőből elűzzék, még egy kis türelmet kér a lakosságtól. A közvilágítással kapcsolatban elmondta, hogy az kötelezően ellátandó feladata az önkormányzatnak, így azt nem lehet lekapcsolni.

Osváth Örs polgármester:


Elmondta, hogy a lakosság nem érzi annyira a nehézséget, mivel ők védett fogyasztók, de az önkormányzat nem. Azért ül most mindenki nagykabátban, mivel 10 és félszeres szorzóval kapja az önkormányzat az energiát (gázt). Gázra kb. 35 millió Ft-ot kell az 5 millióval szemben összeszedni, hogy tudják fűteni az intézményeket. A villamosenergiára minden fogyasztása helyen különböző szerződések vannak, melyet most próbálnak egységesíteni.

Elmondta, hogy a közvilágítás jelenleg 15.650 eFt, jövőre 51 millió Ft-tal kell számolni az évi 6-7 millió Ft-tal szemben. Ezért született az a döntés, hogy a kultúrházat bezárják, a programok pedig áthelyezésre kerülnek az óvodába, iskolába. Próbálják beüzemelni az aprítékos kazánt, ha sikerül, akkor továbbra is nyitva marad a ház. Nagyobb rendezvényekre biztosítani fogják a házat, a könyvtárat pedig a covidos időszak alatti módszerrel üzemeltetik.


A fűtéssel kapcsolatban polgármester úr elmondta továbbá, hogy pályáztak szociális tűzifára, 72 m<sup>3</sup>-t kértek, 52-53 m<sup>3</sup>-t kaptak, mely a napokban remélhetőleg megérkezik. A tűzifa elosztása nagyon nehéz döntés lesz.

Mivel további kérdés, észrevétel nem merült fel, polgármester úr megköszönte a jelenlévőknek a részt vételt, és a közmeghallgatást 19<sup>55</sup> órakor bezárta.

K.m.f.

  
Osváth Örs  
polgármester



  
Bencze Éva  
jegyző

A jegyzőkönyv hitelesítők:

  
Dr. Gyurika István Gábor  
képviselő

  
Frank Csaba  
képviselő